



庆祝中国共产党成立100周年

灯谜擂台

1. 纵使横行三结义(抗日英烈)
2. 西辞浏阳下南关(党史人物)
3. 未被张辽,一天不安(党史人物)
4. “生子当如孙仲谋”(党史人物)
5. 雨村被扶上码头(党史人物)
6. 天寿做事不假他手(党史人物)
7. 《汉官秋》字字珠玑(抗日英烈)
8. 荣国公转战千里(抗日英烈)
9. 玉臂匠介绍行者(抗日英烈)

陈志明作

10. 一望无际(抗日英烈)
11. 斗争平息刀枪罢(抗日英烈)
12. 双双踏浪过红河(党史名词)
13. 品质美好尊崇(党史人物)
14. 大洋浪起尖如剑(党史人物)
15. 胡兰红心永向党(党史人物)

王培慧作

上期谜底：

1. 三战三捷
2. 秋收起义
3. 井冈山会师
4. 张闻天
5. 毛泽东
6. 刘少奇
7. 汉源
8. 王文
9. 李达
10. 张德生
11. 包森
12. 曹家庆
13. 何挺颖
14. 包森
15. 到期还本

刘增佑作

宝鸡灯谜联系电话：13891771088

(微信同号)
(段序培整理)

(第五十期)

同题作联

喜迎七一

织锦七旬,图强不使神州盛;
倾情百载,追梦而行民族兴。

(任昱虎)

凯歌遍地,锣鼓喧天,同庆百年圆绮梦;
舞蹈三千,雍容万里,喜迎七一报初心。

(吴岱宝)

红船击楫,北斗乘风,百岁开千秋伟业;
砥柱中流,擎天卫国,诸公抒万丈雄心。

(任广民)

一旗引路,九域放歌,福润民心迎大庆;
伟业千秋,宏图万里,梦催国步续长征。

(张少兵)

百岁华年,初心如炬,不让锤镰失本色;
千秋伟业,使命在肩,但凭肝胆照昆仑。

(毛伟辉)

一百年赤帜领航,看大业宏开,神州焕彩;
九万里丹心筑梦,喜小康决胜,秦韵放歌。

(强小林)

借泰山健笔,石鼓遗风,书成新赋为国颂;
合渭水涛声,宝鸡清韵,唱起欢歌给党听。

(王祚乾)

忆峥嵘岁月,歌锦绣乾坤,沐雨栉风经百载;
喜梦傲苍穹,看史开画卷,富民强国守初心。

(燕小燕)

百年业绩逾华诞,党树丰碑,锤镰溢彩光辉史;
九域龙人步小康,国登富境,岁月流金幸福歌。

(张驰)

礼献百年,看大美中华,一箭穿天,三星巡宇;
歌飞七月,喜小康西府,四区薰风,八县翔龙。

(李玉虎)

喜庆诞辰,唱红歌,听红曲,舞红旗,
七月奔腾欢快浪;
力担使命,知党史,忆党恩,铭党话,
百年漫展奋争图。

(何具征)

信仰点灯,投明弃暗,
一叶孤舟启南湖,风雨百年成伟业;
初心拓路,奔富图强,
千秋盛世升北斗,山河万里庆华诞。

(张茜)

红歌嘹亮,赤帜飞扬,迎七月诞辰,
忆峥嵘步履,百载丰功抒壮志;
绿野葱茏,碧涛翻涌,腾九州盛景,
仰浩瀚星空,千秋伟业继豪情。

(冯娟娟)

欢欣庆诞辰,回首南湖烟雨,湘水碧波,
梅岭绝笔,红岩嘱托,先烈血,壮士心,冲锋号,
进军歌,慷慨奠基成大业;
起舞迎晨晖,前程马列旗帜,中华气魄,
征途创新,长路求索,人民情,家国情,小康图,
复兴梦,毅然负重向明天。

(蒲朝阳)

下期“同题作联”联题：寄语高考生

本栏投稿邮箱：wyzz888@163.com
手机短信/微信投稿：13008488566

宝鸡楹联

(第六十九期)

走进红色南溪沟

◎赵林祥

在建党百年来临之际,我循着岐山早期革命者的红色足迹,怀着无比崇敬的心情,在五月的一个清晨,走进了南溪沟。

那一刻,冉冉初升的朝阳,从岐山县朝阳路一览无余地洒过来,寂静的南溪沟沐浴在一片橘红色的霞光里,有丝丝缕缕的雾气,缭绕在浓密的树林间,氤氲出一股摄人心魄的英气。沟口狭窄的二级台塬上,那座令人敬畏的关帝庙,静静地矗立着,一旁的龙爪槐虽已枯萎,粗壮的身躯和斑驳龟裂的树皮,留存着沧桑岁月的印记。此时,古庙静默,不倒的龙爪槐傲然相伴,于无声处,娓娓述说着九十五年前,岐山大革命那段波谲澜壮阔的历史风云。

1926年春,在三原省立师范学校就读的中共党员李琦、曹永丰和共青团员张云锦,受组织派遣,返回家乡岐山县开展地下工作。他们以周公庙职业学校设在县城的“脚柜处”为据点,利用教师身份作掩护,宣传革命思想,为中小学生学习阅读《新青年》《向导》等刊物,启发师生的革命觉悟,开展地下工作,发展党团组织,同年7月建立了中共岐山党团小组。借助于当时岐山驻军韩清芳和县长苏德民倾向于革命的有利时机,李琦、曹永丰等放手发展革命力量,接收李秉枢、周肇岐加入共青团。

当年10月的一天,县内的党员避开白色恐怖,秘密聚集在南溪沟边的关帝庙里,肩负着神圣使命,策划酝酿岐山革命活动。院子里绿树成荫,南风穿沟而过,发出“唰啦啦”的伴奏。经过一番紧张激烈的讨论争辩,就在这天,宝鸡地区第一个基层党组织——中共岐山支部宣告成立,李琦任书记,直属中共西安地委领导。支部成立不久,即发展岐山县职业学校校长雷星阶加入中国共产党。

岐山革命的红色火种,在城

外一隅的南溪沟畔关帝庙里点燃了。最初的一批共产党人,不惧反动势力的淫威,如星星之火,散布于岐山城乡村,游走于街巷阡陌,发展壮大革命力量。

1927年5月,根据中共陕甘区委的指示,岐山党组织发动学生、士兵、职员在县城东关操场,举行了规模较大的“五一”“五四”“五五”“五九”纪念活动,并发表宣言,大力宣传革命思想。同月,在刘家塬召公祠办起了岐山县单级师范学校,通过调训乡村初级小学教员,为党组织发展创造条件。6月,共产党员张云锦、侯百里等人,受组织派遣,深入当时最穷困的秦岭山中落星湾村,组建农民组织,很快发展了五名党员和十多名骨干成员,成立中共落星湾支部,陈觉农任书记。接着,在落星堡、张家村、冯沟、八家村、九家村成立五个村农民协会,宣传革命思想,动员农民参与革命。不久,由各村农民协会联合选举成立中国共产党在宝鸡地区的第一个农民协会——落星湾区农民协会,会员达二百多人,建立岐山县最早的基层武装力量——落星湾农民自卫队,控制了村级政权。

6月,岐山第一高小党支部成立;7月,刘家塬单级师范学校、职业学校党支部成立;8月,中共在西府地区第一个区委——中共岐山区委在刘家塬师范学校成立,李琦任书记;10月下旬,中共岐山县第一次代表大会在刘家塬单级师范学校召开,西府地区第一个县委——中共岐山县委正式成立,耿觉农任书记……

一年多时间里,岐山革命的火种,如星火燎原,由南溪沟边蔓延到广阔的城乡,从北到南相继建立了五个基层党组织,发展党员三十三名。3个月后,李琦、曹永丰到麟游县西巷高级小学,指导成立中共麟游支部;中共岐山县委指导成立

了武功县第一个党支部——中共黄甫村支部……

于是,轰轰烈烈的革命运动,在岐山骤起,迅速传遍西府大地,共产党人开始了武装夺取政权的浴血奋战,经过与反动派艰苦卓绝的斗争,最终迎来了扶眉战役的胜利。1949年7月,岐山全境解放,革命的曙光照亮了周原大地,中国共产党领导着劳苦大众,开始了社会主义建设的伟大征程。

此时此刻,朝阳隐隐升高,雾气悄悄散去,豁然开朗的南溪沟,绿树葱茏,青草如茵,无数细碎的鲜花在微风中摇曳着点头招手,林间清脆的鸟鸣和着沟底汨汨的溪流声,引发人无限遐思。



岐山是一片红色的沃土。在烽火连天的革命岁月里,有一大批视死如归的共产党员和仁人志士,在这里抛头颅、洒热血,筚路蓝缕、浴血奋战,孕育出代代相传的红色薪火,成就了共产党人前赴后继、为人民谋幸福的初心。南溪沟的红色基因,以穿越时空的磅礴力量,伴着数代岐山人民,矢志不移跟着党,走过了近百年光荣历程,过上了今天和平安宁的美好日子。

岐山是一座红色教育的“精神富矿”。从南溪沟边的关帝庙到落星湾的盘龙寺,从周公庙的三公殿到刘家塬的召公祠,从蒲村的弯柏树村到益店小学的地下党秘密联络点,秦岭山中,北山深处,到处留存着革命者的红色足迹。这光明的理想和坚定的信仰,引领前人,昭示后人,跨越时空,历久弥坚,也必将照亮第二个百年奋斗目标的新征程。

默默地站在南溪沟边,回溯岐山如火如荼的红色历史,远去的革命岁月如不灭的火焰,

依然在熊熊燃烧。一种精神,一种力量,在我的胸腔里鼓荡出启航的风帆;不忘初心跟党走!

村中匪事

◎吕元亨

一九四五年农历二月初五,在我们京当镇衙里村,发生了一件惊动十里八乡的匪事,那就是土匪烧杀抢掠村上三户人家的事情。

旧社会,穷人穷得没啥吃,整日忧心忡忡;富人晚上却睡不着,生怕被人抢掠,在黎明前的中国,老百姓根本得不到安宁。

那天早上,我这个六七岁的小娃在门前玩耍,突然“兵”临村寨,家家都关闭了大门。我家的门也被伯父关上了,没来得及跑回家的我,将三十多名土匪看得一清二楚:那些土匪多数是国民党保安队的打扮,身着灰制服,腿上扎着绑带,有的甚至披着大衣,戴着墨镜,活像国民党军官,他们分头同时向三户人家动手。首先在村中抓住了吕思昌,当时,吕思昌正在他家“浪圈”(西府方言:白天拴牲畜的场所)背后出恭,他以为来了保安团,急忙前去接应。吕思昌虽是有两三家空院子及八九十亩土地的富农,但平时节俭得出奇,夏天不戴草帽,冬天不穿袜子,头无帽子遮掩,加上不修边幅,活像个土里土气的“高级乞丐”。他迎接土匪后,土匪不相信他是吕思昌,便问他吕思昌哪里去了?他一再申述说,他就是吕思昌,土匪再三地问,

他还是那句话。土匪确认后,立即将吕思昌押进屋里,从楼上取下扫帚准备“烧烤”。正在这个当儿,一名匪徒从后门拉来了吕思昌的亲门堂弟吕思明。这个人的到来还有一段原因:吕思明也是土匪要“烧烤”的三户人家之一,但这人是个开明地主分子,解放后还担任了县政协委员、人大代表。一早起来,他独自出门,土匪们闯进他的家,从后院楼子上提走了一支捷克式步枪,找不到主人便一拥而出。这些都被吕思明看在眼里,他知道了大事,便翻过他家的桃园,心想到他五哥吕思昌的楼子上向土匪打几枪惊吓吓。谁知他翻了几家的后墙,刚踏进吕思昌后院的楼子门,就被楼内守卫的一名匪徒抓了个正着。匪徒们把他拉到吕思昌面前,问这是何人,吕思昌掩饰地说:他是青化镇高号来讨账的。吕思明而且是个犟子,这是村子方圆人都知道的,但这股土匪是扶风人,远道而来,不识他的“庐山真面目”,便信以为真,把他绑在厨房的案腿上,叫他规规矩矩不得妄动。

被土匪绑起来的吕思昌,看到来势不对头,土匪用扫帚在他胸膛上烧了十多个香头大的黑斑,便从牛槽跟前挖出两罐

大烟。土匪们不费吹灰之力就得了两罐大烟,自然高兴得很。谁知最大的富户吕思谦却让他们费了九牛二虎之力,而且一无所得。这吕思谦虽有土地一百多亩,产量每年近一百石,骡马成群,雇有长工,表面上看起来是个很富的财东。实际他家一无大烟金银珠宝,二无枪支弹药,其兄吕思敬虽是个抗日的国民党营长,但早年被人暗害,只留下一把二十粒短枪。那天清早,吕思谦家正在门前的碾子上准备碾米,大婆娘乔氏三十多岁,聪明能干,足智多谋,肩上扛着一个大筐篮。她看到几个匪徒从她左右冲进家门,就慌忙把藏在身后的丈夫埋到牛槽背后的短麦草堆里。谁知匪徒在“烧烤”年过六十岁的吕思谦的老父亲时,从楼上取下扫帚,一纵跳到短麦草堆上,意外踏出了吕思谦。他们问吕思谦索要大烟金银无获后,就要他交出那把二十粒短枪,但此前吕思谦把这把短枪借给了别人,身上带着一把只能打十粒的3号短枪,而且溜

进麦草堆里,慌乱中匪徒们无法找到。他们便倍加仇恨,用大火“烧烤”吕氏父子,致其在事过不久先后逝世,留下一门老少寡母,凄惨至极。

那天约莫四小时的匪事,却致使三死两伤。匪事结束后,各路护卫兵才纷纷前来,岐阳乡乡长二虎骑着一匹大马,向北追赶了半里败兴而归;蒲村乡警备班长那广先也带着十多名乡丁荷枪实弹而来,但此时匪徒们已登上了箭括岭下的庙坡梁,他们只能望匪而叹。旧社会的官兵哪里肯为老百姓担风险,虚张声势地吆喝一气作罢。

上述就是小时候见到的一桩匪事,时间已过去了七十多年。如今的乡村安宁富足,但那一幕在我的脑海里总是挥之不去,如今据实讲出来,从中窥见旧社会百姓疾苦之一斑,教育后生们珍惜今天的好日子。



文史钩沉